# 做好基建工作推进高校和谐发展

刘华强 (南京林业大学)

要:新世纪里,高校快速发展,由此对高校基建工作提出更多要求,做好基建工作推进高校和谐发展至关重要,本文就此做了 简要阐述。

关键词:高校 基建 和谐发展

中图分类号: F294

文献标识码: A 文章编号:1673-0534(2007)04(a)-0250-01

党的十六届四中全会正式提出并通过了 《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干 重大问题的决定》。由此构建和谐校园也成 为高校新时期的新任务,结合学校实际情况, 积极推进和谐校园建设, 既有软件方面的建 设,亦有硬件方面的建设,高校基建工作的开 展要与学校和谐发展的步调高度一致,否则必 然会令和谐校园建设出现难以掩饰的表面硬

近年,我国各大高校快速发展、扩大,校 园基建呈现出热火朝天的态势,似乎持续不 断、无休止的基建工程与学校教育活动发生 了难以解决的矛盾,甚至有的学校基建还直接 造成了安全事故。既要保证高校基建工作的 安全,又要与学校和谐发展深入切合成为当前 高校基建工作者面临的重要课题之一。此文 将从几个方面来阐述这个问题,并提出几点工 作建议,希望和广大高校基建工作人员和关心 于此的学者共同探讨。

### 1 高校基建与和谐校园建设

环境学家认为,环境的和谐性有极强的外 部扩延性,能激发人们更加热爱和向往大自 然,在高校校园则能令广大教师学生眼界舒 适、缓解紧张,从而达到校园环境与学校教 学活动和谐相处,并在很大程度上促进了学校 教学活动的开展。所以我们说高校基建与和 谐校园建设是高度一致和统一的,并非是不可 调和的矛盾的两方面。只要我们采取适当的 科学的工作方法开展基建工作,高校基建活动 对学校教学活动只能是促进而非影响。

笔者所在南京林业大学,坐落在风景秀丽 的紫金山麓、碧波荡漾的玄武湖畔,是一所 中央与地方共建并以地方管理为主的多科性 大学。学校前身为中央大学(创建于1902 年)森林系和金陵大学(创建于1888年) 森林系,1952年合并组建南京林学院。1955 年华中农学院林学系(武汉大学、南昌大学 和湖北农学院森林系合并组成)并入,1972 年更名为南京林产工业学院,1983年恢复南京 林学院名称,1985年更名为南京林业大学。 这座百年名校,历史底蕴、文化底蕴、学习 底蕴异常深厚,学校领导和基建处领导在每一 项基建工程施工前,都会反复详细论证,务必 令南林的高校基建与和谐校园建设相辅相 成。基建工作不影响教学活动,又不会延误 工期,从而可以为学校发展提供高质优质的硬 件建设。

## 2 领导重视,明确目标,增强基建工作在建 设和谐校园的自觉性

领导重视和明确目标是高校基建与和谐 校园建设和谐统一的关键,是确保其方向的保 障。领导责任就是要努力把高校建设与和谐 校园建设的和谐统一观念落到实处,明确工作 目标,使基建工作在建设和谐校园中的自觉性 得以萌发和成长,并成为习惯。

笔者在多年的基建实践工作中,总结认为 基建部门的工作在领导作用下,职责渗透到日 常工作,将能极大地促进增强基建工作在建设 和谐校园的自觉性。如在编制基建工程可行 性研究报告时就要考虑到这些因素。在学校 指导下,负责编制年度基建计划和年度基建经 费预算抄送财务处列入年度预算,经校长办公 会审批后组织实施,在计划阶段和审批阶段就 要把和谐建设理念融合进去;在准备实施阶 段,基建部门要配合学校规划委员会进行校内 基建项目选址,负责委托基建工程设计、地质 勘探,要尽可能考虑到学校教学活动的安排, 办理好开工前的报批手续,编制好工程概算、 预算、结算,做好工程预结算审核工作;到了 基建工程具体实施阶段,在建工程的施工管 理,要配合监理公司及时处理施工过程中的质 量、技术和进度问题,努力提高工程质量,降 低工程造价,组织验收竣工工程,做好竣工工 程的场地清理工作,这一阶段,要时刻与学校 教学活动的安排高度协调,能不影响教学工 作,就要采取一切办法避免。最后在做好学校 基建工程技术资料归档工作的同时,要把与教 学活动的协调经验和效果也以书面形式做好, 以利于以后借鉴,并总结好不利的方面,以后 避免。

# 3 高校基建活动开展要安全第一,质量第一

高校基建工程开工前要对每一个工作人 员进行安全知识教育,要在日常树立"安全 第一、预防为主"的思想,切实保证高校基 建活动开展安全第一的指导方针和原则的落 实。要严格按照质量要求,按照规划进行施 工,确保学校建设质量达标;对建设过程的 进行监督和管理,发现不安全隐患要及时排 除,确保整个过程顺利进行,不得影响学校全 体师生的正常学习和生活。用水用电及消防 安全由专人负责,应加强对基建施工用水用电 设施设备的安全检查与维护,防止基建施工人 员私拉乱接电线,确保基建工程用水用电安 全;加强学习,提高水电安全管理水平,对施 工人员进行用水用电消防知识教育,提高其用 水用电消防等方面的安全意识; 若发生事故 时,要及时参加抢救,做好善后工作,减少事故 造成的损失。

目前,我国高等学校大都处于快速建设和 高速发展时期,做好基建管理工作尤其是搞好 高校基建管理十分重要。为此必须做到以下 几点:一是认真执行上级的各项路线方针政 策, 严格按基本建设程序办事; 二是牢固树 立质量第一的思想,全方位把好工程质量关; 三是坚持为教学、科研和师生生活服务的指 导思想, 一切以满足用户的需要为出发点; 四是建立健全各项管理制度,强化内部管理, 充分调动大家的工作积极性。基建质量搞不 好,轻则短时期影响教学活动进行,重则会长 期影响学校发展步伐。

#### 4 高校基建工作的和谐开展还要其他单位 的支持

以笔者所在单位为例,南京林大基建工程 长期持续举办评比建材供应与服务合作商活 动,这为学校和谐建设与发展提供了有力的诚 信的外部力量的支持。如2005年度,在70多 家与南林合作的建材供货单位中,经学校招标 工作委员会委员单位代表以及各相关监理公 司与土建总包单位代表对照标准要求认真评 审筛选,最终评选出8家单位:最佳供应商(3 名):北京星牌建材有限责任公司南京分公司、 南京三鑫富安混凝土制品有限公司、无锡江 南灯饰有限公司。售后服务明星(3名):南京 天平建材中心、南京东升消防工程有限公司、 上海标一阀门厂南京销售处。诚信最佳单位 (2名):中储发展股份有限公司南京分公司、 江苏贝格工贸有限公司。高校基建工作的和 谐开展还要其他与学校发展密切相关单位的 支持, 这是营建一个广泛和谐建设环境的要

# 5 高校和谐基建,需要人员知识结构的不断 更新和发展

高校基建工作是一个专业性很强的工作, 同很多专业一样都有知识更新的问题, 新技 术、新产品、新材料不断出现,不学习就会 落伍被淘汰。每一个基建工作人员都应该采 取集中学习、以自学为主的形式,系统学习 国家及部委的有关建筑法规,学习专业知识, 学习计算机网络知识,力争在在岗工作时间内 知识水平有一个持续不断的较大的提高。为 此,基建部门应该购置建筑方面的新规范和规 程, 为工作人员的工作和学习创造条件。同 时要求加强对基建专业人才的引进和储备,建 立长效学习制度,高校和谐基建,需要人员知 识结构的不断更新和发展。

总之,做好基建工作推进高校和谐发展, 是我们的目标和追求,要采取科学的工作方法 和态度,要让校园的自然美、建筑美和学校 的人文美有机结合,体现出校园发展与和谐的 统一。

## 参考文献

- [1] 孙洪和,吕囡.关于高校构建和谐校园的思 考.辽宁行政学院学报,2006,(10).
- [2] 姬志刚.计算机、网络与信息社会.科技 咨询导报,2006,(20).
- [3] 蔡瑜生. 高校基建管理机构设置及效能研 究[J].广西城镇建设,2006,(07).
- [4] 王静.探析大学图书馆数字化建设.科技资 讯,2006(31).